

细节护理对上消化道出血胃镜治疗患者负性情绪的影响

王冯吉

成都市郫都区人民医院消化内科 611730

【摘要】目的 分析上消化道出血以胃镜治疗的患者采取细节护理干预对其负面情绪的影响。**方法** 选取我院接诊的上消化道出血患者60例为研究对象，所有患者均通过胃镜治疗，据护理方法分组，对照组、观察组分别采取常规护理及细节护理干预，对比两组患者的护理满意度、负面情绪评分。**结果** 护理前，组间负面情绪两项指标对比， $p>0.05$ ；护理后，观察组SAS及SDS评分比对照组低， $p<0.05$ 。**结论** 上消化道出血患者在胃镜治疗中采取细节护理所取得的效果显著，改善患者负面情绪，并提升患者对护理工作的满意度。

【关键词】 细节护理；上消化道出血；胃镜；负面情绪；满意度

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2023)08-133-02

上消化道出血常见食管、胰腺、十二指肠病变等诱发急性出血。黑便、呕血作为典型症状，若疾病未及时治疗，伴随失血量增多，易发生头晕、乏力、面色苍白、休克等症状，甚至会威胁到患者的生命安全^[1]。急性上消化道出血在成人群体发病率高，60岁以上的上消化道出血发病率、死亡率较高。胃镜作为侵袭技术，患者配合治疗的依从性差，易发生焦虑、抑郁负面情绪，对疾病治疗效果及护理工作均会产生不利影响^[2]。在胃镜治疗期间，为患者采取护理措施，对顺利完成治疗有较大的帮助。细节护理作为以患者为中心的护理模式，在该护理模式下，重点放在心理护理及体征监测等方面，对改善患者心理状态有一定效果。本研究将我院纳入的上消化道出血患者作为观察对象，具体报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究开始时间为2022年1月，病例收集完成时间为2022年12月，上消化道出血患者共计60例，以护理方法为分组标准，对照组、观察组各有30例。对照组：男女患者分别为17例、13例，年龄：25~59 (43.58±3.51)岁。病程：1~8 (4.32±1.25)h。观察组：男女患者分别为18例、12例，年龄：23~58 (42.78±3.68)岁。病程：1~10 (4.67±1.52)h。两组患者一般资料对比， $p>0.05$ 。

纳入标准：患者均以胃镜手术治疗，符合上消化道出血诊断标准，精神正常，无沟通焦虑异常，认知及同意研究。

排除标准：将意识障碍、精神疾病、其他消化系统疾病患者排除。

1.2 方法

两组患者均采取胃镜治疗，在治疗期间保持患者的呼吸道通畅，据患者出血指数，按医嘱为患者行止血药物及补液治疗，以免发生失血性休克，随后行胃镜治疗。

对照组：护理人员告知患者术前4h禁食禁水，并检查凝血功能等，在沟通期间，护理人员评估患者心理状态，说明该疾病治疗的成功率，让患者无需过度担忧，按医嘱监测患者体征，记录治疗阶段的体征变化，为患者营造舒适的治疗环境。

观察组：以细节护理干预。**①卧位护理：**让患者保持左侧卧位，在推注丙泊酚前，佩戴防护垫，以免麻醉后无法放置。**②体征管理：**护理人员应监测患者的体征情况，以心电监护仪器让患者吸收充足的氧气，并监测患者的体征变化，护理人员做好记录。**③建立静脉通路：**以套管针对输液位置进行固定，以免发生针头意外脱落事件。**④进镜准备：**胃镜置入前，对口垫进行固定，将口腔中的分泌物清理，并评估引流管是否通畅。**⑤术中护理：**等待胃镜置入后，处于患者的躯体右侧，胃镜置入患者的咽喉托起颌部位置，将胃镜置入病变位置后，要减少局部刺激，保持气道伸直，以免舌根后坠。**⑥胃镜治疗后护理：**等待患者的意识恢复后，将口垫取出，再次清理口腔中分泌物。告知患者术后禁止吞咽唾液，头部向一侧偏，以免出现呛咳。术后，根据其治疗效果、体征情况，让患者禁食，等待上消化道出血位置恢复后，让患者开始进食流食，逐渐过渡到正常饮食。**⑦心理护理：**在整个胃镜治疗期间，贯穿心理护理，护理人员为患者普及疾病知识，评估患者的心态变化，若患者的情绪状态差，护理人员列举治疗成功的案例，激发患者的信心，并询问患者所担忧的问题，介绍本院先进的仪器设备，并说明麻醉方式及护理管理内容，让患者认识到护理及治疗、仪器都非常先进，从而对疾病治疗充满信心。

否通畅。**⑧术后护理：**等待胃镜置入后，处于患者的躯体右侧，胃镜置入患者的咽喉托起颌部位置，将胃镜置入病变位置后，要减少局部刺激，保持气道伸直，以免舌根后坠。**⑨胃镜治疗后护理：**等待患者的意识恢复后，将口垫取出，再次清理口腔中分泌物。告知患者术后禁止吞咽唾液，头部向一侧偏，以免出现呛咳。术后，根据其治疗效果、体征情况，让患者禁食，等待上消化道出血位置恢复后，让患者开始进食流食，逐渐过渡到正常饮食。**⑩心理护理：**在整个胃镜治疗期间，贯穿心理护理，护理人员为患者普及疾病知识，评估患者的心态变化，若患者的情绪状态差，护理人员列举治疗成功的案例，激发患者的信心，并询问患者所担忧的问题，介绍本院先进的仪器设备，并说明麻醉方式及护理管理内容，让患者认识到护理及治疗、仪器都非常先进，从而对疾病治疗充满信心。

1.3 观察指标

①满意度：调查指标为非常满意、满意与不满意。**②负面情绪：**以SAS及SDS量表调查患者负面情绪，分值高代表患者的负面情绪严重。

1.4 统计学分析

通过SPSS22.0软件对数据进行统计学分析，计量资料标准差以 $\bar{x}\pm s$ 表示，t值检验，计数资料概率%表示， χ^2 检验， $p<0.05$ 代表差异有统计学意义。

2 结果

2.1 组间护理满意度对比

观察组满意度高于对照组， $p<0.05$ ，见表1。

表1：组间护理满意度对比 (n, %)

分组	n	非常满意	满意	不满意	满意度
观察组	30	13 (43.33)	16 (53.33)	1 (3.33)	29 (96.67)
对照组	30	11 (36.67)	12 (40.00)	7 (23.33)	23 (76.67)
χ^2					4.125
P					0.043

2.2 组间负面情绪分值对比

护理前，两组SAS及SDS评分对比， $p>0.05$ ；护理后，观察组SAS及SDS评分对比， $p<0.05$ ，见表2。

表2：组间负面情绪分值对比 ($\bar{x}\pm s$, 分)

分组	SAS		SDS	
	护理前	护理后	护理前	护理后
观察组	61.25±5.21	42.21±5.35	62.26±5.21	40.23±3.21
对照组	61.24±5.31	51.28±4.13	62.34±5.12	46.12±4.38
t	0.285	5.125	0.285	5.138
p	0.964	0.001	0.687	0.001

(下转第135页)

比例高于对照组，并且试验组并发症发生率低于对照组，两组数据差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，详见表1。

表1：两组治疗各项指标对比

组别	空腹血糖 (mmol/L)		甲状腺功能恢复		并发症发生情况
	护理前	护理后	例数	比例	
对照组 (n=40)	9.08±1.83	7.86±1.23	30	75.00	6 (15.00)
试验组 (n=40)	9.07±1.80	5.32±0.85	39	97.50	1 (2.50)

3 讨论

甲状腺功能亢进与2型糖尿病均属于代谢疾病，患者在发病后正常生活将会受到严重影响，甚至在严重时对患者的生命安全造成影响^[3]。因此在患者治疗的过程中必须要对患者进行严格的护理，促进患者治疗效果的提升^[4]。针对甲状腺功能亢进合并2型糖尿病的实际情况，其中在开展护理的时候主要是需要对患者进行心理护理和饮食护理，让患者保持积极心态和良好的饮食习惯，同时对患者进行用药指导和日常体育锻炼指导，让患者的治疗效果得到保证^[5]。

本研究对甲状腺功能亢进合并2型糖尿病患者的护理要点进行分析，其中试验组采用综合护理干预方式后治疗效果明显提升，两组数据相比差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。并且试验组患者的并发症发生率低于对照组，两组数据相比差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。说明甲状腺功能亢进合并2

型糖尿病患者治疗过程中的护理要点主要有心理护理、饮食护理、药物指导、体育锻炼指导和出院指导，通过这几方面的护理，能有效提升患者的治疗效果，值得在临幊上推广应用。

参考文献

- [1] 王晓云. 甲状腺功能亢进合并2型糖尿病患者的临床观察和护理 [J]. 中国卫生标准管理, 2021, 19:160-161.
- [2] 熊亚莉. 甲状腺功能亢进合并糖尿病的护理方法及效果分析 [J]. 中国当代医药, 2022, 32:140-141+144.
- [3] 杨莉. 甲状腺功能亢进合并糖尿病的临床护理体会 [J]. 基层医学论坛, 2022, 21:3022-3023.
- [4] 阎云. 甲状腺功能亢进合并糖尿病的护理方法及效果分析 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2021, 32:4981-4982.
- [5] 张楠. 针对性护理在甲状腺功能亢进合并糖尿病患者中的应用价值分析 [J]. 糖尿病新世界, 2023, 04:193-195.

(上接第132页)

以学会积极应对和情绪调节的方法，减少负面情绪的影响，提升生活质量。

为了达到同时提升生活质量的效果，人文关怀应注重以下几个方面：(1) 个体化关怀：根据患者的具体情况和需求，制定个体化的关怀计划，确保关怀的针对性和有效性。(2) 多学科合作：人文关怀需要医疗团队的合作和协调，包括医生、护士、心理咨询师等多个专业人员的参与，共同为患者提供全面的支持和关怀。(3) 综合性服务：人文关怀应提供综合性的服务，包括情感支持、信息和教育、社交支持、心理支持等多个方面的关怀，以满足患者的多重需求。(4) 持续性

关怀：人文关怀应是一个持续的过程，需要与患者建立长期的关系，定期进行关怀和随访，确保关怀的持续性和有效性。

总而言之，人文关怀对减少老年冠心病患者负面情绪有一定支持作用，有助于改善其负面情绪，整体情况更好。

参考文献

- [1] 严琴，姜闪闪，孙璐，等. 人文关怀理念在老年冠心病患者护理中的应用 [J]. 中国现代医生, 2021, 59(22):168-171.
- [2] 韩蓉. 人文关怀在老年冠心病患者护理中的应用效果 [J]. 健康必读, 2021(13):220-221.
- [3] 杨丽凤. 个性化人文关怀护理对老年冠心病患者的应用效果分析 [J]. 中国保健营养, 2021, 31(1):146.

(上接第133页)

3 讨论

上消化道出血病情危急，若治疗不及时会导致患者面对生命威胁。胃镜诊治作为侵入性的操作，对患者产生不适感，甚至会让患者出现紧张及恐惧等负面情绪，对检查及治疗均会产生影响^[3]。内镜治疗的同时，也要为患者采取护理干预措施，常规护理无法解决围术期遭遇的问题，加之多种因素影响，胃镜治疗也面对一定的风险。在护理过程中，实施细节护理模式，着重关注患者干预前后的负面情绪，通过病情管理及心理护理等措施，改善患者的情绪状态^[4-5]。本研究中，观察组实施细节护理所取得的效果显著，提升了患者对护理工作满意度，并减轻其负面情绪。其原因是细节护理将患者放在中心，落实护理责任制，深化护理服务内涵，对护理人员的工作提出较高的要求。细节护理在整个治疗期落实，创建良好的医疗环境，符合全新的新型医疗行业发展要求。术后细节护理是心理护理、体征管理，将院内护理为基础，院外实施延伸护理，最终提升护理效果。

综上所述，在上消化道出血护理中实施细节护理可提升护理质量，改善患者的负面情绪，以免患者在围治疗期焦虑及抑郁，促使治疗措施顺利开展，该护理模式具有临床应用价值。

参考文献

- [1] 张凯，夏静，王鑫. 全程无缝隙护理在肝硬化上消化道出血患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2023, 29(05):140-142.
- [2] 李爱红，郭辉，李兵杰. 心理护理联合预见性护理对上消化道出血患者的影响 [J]. 山东医学高等专科学校学报, 2023, 45(01):63-65.
- [3] 崔亮亮. 行为转变理论护理在上消化道出血患者中的应用效果 [J]. 中国民康医学, 2023, 35(02):174-176+180.
- [4] 孙欣欣. 预见性护理联合针对性护理在肝硬化合并上消化道出血患者中应用分析 [J]. 现代诊断与治疗, 2023, 34(01):148-150.
- [5] 吴晨颖. 优质护理对胃镜治疗上消化道出血患者睡眠质量及心理状态的影响 [J]. 世界睡眠医学杂志, 2022, 9(12):2388-2390.